
Τ α τελευταία χρόνια απέχει από δημο-
σκοπήσεις και εκλογές, γι’ αυτό μπο-
ρεί να βλέπει ελεύθερα, να καταγρά-
φει και να αναλύει. Ο λόγος για τον 
εκτελεστικό πρόεδρο της εταιρείας 

ερευνών R.A.I. Ολύμπιο Τουμάζο, ο οποίος εκτιμά 
ότι στις βουλευτικές της περασμένης Κυριακής δεν 
υπάρχουν νικητές, παρά μόνο λίγο ή πολύ ηττημένοι, 
με πιο μεγάλο το πολιτικό σύστημα της Κύπρου, το 
οποίο έχει κλείσει τον κύκλο του και πρέπει να βρει 
κάποιοn τρόπο να μεταφράσει την απαξίωση, την 
εχθρότητα και την εκδίκηση που του έδειξαν οι ψη-
φοφόροι. Αναλύοντας το σημερινό σκηνικό δηλώνει 
ότι αυτό που αντιμετωπίζουν τα κόμματα τα οποία 
έχουν καταγράψει το χαμηλότερο ρεκόρ ποσοστών, 
είναι ένας εφιάλτη τον οποίο δημιούργησαν τα ίδια. 
Τονίζει ότι η αποχή είναι πλέον πολιτική συμπεριφο-
ρά και όχι συγκυριακό γεγονός, είναι άρνηση συνε-
νοχής από το εκλογικό σώμα και θεωρεί ότι είμαστε 
παγκοσμίως το καλύτερο παράδειγμα ανακύκλωσης 
πολιτικών ηγετών, με την κοινωνία μας να βρίσκεται 
μπροστά από τους πολιτικούς.

-Αναμένατε τα αποτελέσματα των εκλογών; 
-Για πρώτη φορά μετά από χρόνια βλέπουμε ότι οι 
δημοσκοπήσεις σε γενικές γραμμές είχαν σχηματίσει 
μια αρκετά καλή εικόνα όσον αφορά το αποτέλεσμα. 
Η μόνη έκπληξη ήταν η είσοδος του ΕΛΑΜ και τα πιο 
χαμηλά ποσοστά για τα δυο μεγάλα κόμματα.
-Κλονίστηκαν τα κάστρα των μεγάλων κομμάτων, 
ή ήταν μήνυμα προς ολόκληρο το πολιτικό 
σύστημα; 
-Ουσιαστικά είναι η αφετηρία μιας νέας εποχής και 
όχι το τέλος της παλιάς, λόγω του ότι έχουμε ένα νέο 

πολιτικό σκηνικό 
στο οποίο θα κυ-
ριαρχεί η αποχή, 
η οποία είναι πλέ-
ον πολιτική συ-
μπεριφορά και 
όχι συγκυριακό 
γεγονός. Μέσα 
από την αποχή 
δημιουργούνται 
εντελώς καινούρ-
γιες δυναμικές. 
-Τι προκαλεί την 
αποχή; 
-Υπάρχουν τρεις 
άξονες. Πρώτος 

άξονας είναι το γεγονός ότι η αποχή είναι φαινόμενο 
των πιο ανεπτυγμένων κοινωνιών. Δεύτερος, ότι ανα-
δεικνύει κάποια διαχρονικά προβλήματα του πολιτι-
κού συστήματος και του κράτους του΄60 στην Κύπρο, 
όπως την έλλειψη εναλλακτικής πρότασης όσον αφο-
ρά στο μέλλον αλλά και την έλλειψη αξιόπιστης ηγε-
σίας που θα εμπνεύσει τους ψηφοφόρους και κυρίως 
τους νέους να πάνε στην κάλπη. Τρίτος άξονας ήταν 
η διαχείριση που έγινε, κυρίως από τα δυο μεγάλα 
κόμματα, που σε πρώτο στάδιο ήταν επανάπαυση, σε 
δεύτερο στάδιο αποδοχή και ενδυνάμωση, διότι ίσως 
και να τα βόλευε μια αποχή στο επίπεδο του 20% 
όπως ήταν στις προηγούμενες βουλευτικές εκλογές. 
Το τρίτο στάδιο ήταν η διαχείριση της αποχής μέσω 
της αύξησης του εκλογικού μέτρου, το οποίο οδήγη-
σε στην πλήρη απαξίωση. Οδηγούμαστε πλέον ανε-
πιστρεπτί σε μια εποχή όπου η αποχή θα είναι σταθε-
ρά πάνω από 30%. Η αποχή δεν είναι άρνηση συμμε-
τοχής. Η δική μου ανάγνωση είναι ότι είναι άρνηση 
συνενοχής από το εκλογικό σώμα.  
-Η μη συμμετοχή σε κάνει συνένοχο... 
-Ναι, αλλά την επιλέγεις όταν δεν έχεις εναλλακτική 
πολιτική πρόταση. Και ουσιαστικά, μέσα από τον 
τρόπο που συμπεριφέρθηκε η Βουλή, αναδεικνύεται 
μια συμπεριφορά η οποία όζει ανισότητας όσον αφο-
ρά τους Κύπριους πολίτες. Έχουμε καταντήσει να εί-
μαστε πολίτες δύο ταχυτήτων. Ο κρατικός και ημικρα-
τικός τομέας προστατεύονται γιατί είναι τα παιδιά των 
πολιτικών. Είδαμε μια κοινωνική αναλγησία σε όλο 
το μεγαλείο της μέσα από τα κοινοτικά παντοπωλεία. 
Βιώσαμε όλα τα ιδεολογήματα στη διαχείριση της 
οικονομικής κρίσης που οδήγησαν στην καταστροφή. 
Αρνητικό ακόμη γεγονός είναι η εμμονή των κομμά-
των στον έλεγχο της κοινωνίας και όλων των θεσμών, 
είτε αυτά ονομάζονται Εκκλησία είτε ποδόσφαιρο 
είτε οποιεσδήποτε άλλες κοινωνικές δραστηριότη-
τες. Ο κόσμος ελλείψει οποιασδήποτε εναλλακτικής 
πρότασης οδηγείται στην αποχή. 
-Ουσιαστικά τι αντικατοπτρίζει η αποχή; 

-Την κόπωση, τη δυσαρέσκεια και την έλλειψη ορά-
ματος στη διαχείριση μιας σειράς κρίσεων, οι οποίες 
ξεκίνησαν με το χρηματιστήριο, ακολούθησε η φού-
σκα των ακινήτων και κατέληξαν στο κούρεμα.
-Η επομένη μέρα αυτών των εκλογών βρήκε τα 
μεγάλα κόμματα σε σοκ; 
-Πιστεύω πως ναι, ήταν έκπληξη το αποτέλεσμα των 
εκλογών κυρίως για τα δυο μεγάλα κόμματα αλλά και 

για όλο το πολιτικό σύστημα. Έχει απολέσει 40 χιλιά-
δες ψήφους το ΑΚΕΛ, 30 χιλιάδες ο ΔΗΣΥ, αλλά απώ-
λεσε και το ΔΗΚΟ 12 χιλιάδες ψήφος και 15 χιλιάδες 
η ΕΔΕΚ. Ως εκ τούτου ήταν σοκ για όλο το πολιτικό 
σύστημα όπως το ξέραμε μέχρι τώρα.
-Δεν είναι παράξενο η αντιπολίτευση να έχει πολύ 
μεγαλύτερες απώλειες από τη συμπολίτευση;
-Καθόλου παράξενο, διότι έχει να κάνει με τις προτά-

σεις και το όραμα για μια εναλλακτική πορεία. Πέραν 
αυτού πιστεύω ότι υπήρξε και θέμα λανθασμένης 
διαχείρισης των εκλογών από πλευράς τακτικής. Όλα 
τα κόμματα, με πιθανόν μια εξαίρεση, στηρίχτηκαν 
στον φόβο παρά στην ελπίδα. Ο ΔΗΣΥ στον φόβο 
επιστροφής του ΑΚΕΛ, το ΑΚΕΛ στον φόβο όσο αφο-
ρά στην πολιτική της παρούσας Κυβέρνησης. Το μόνο 
το οποίο επένδυσε σε κάποιο βαθμό στην ελπίδα 
ήταν το ΔΗΚΟ, και πιστεύω ότι ήταν καθοριστικός 
παράγοντας στο αποτέλεσμα των εκλογών.
-Βέβαια έχασε και το ΔΗΚΟ 12 χιλιάδες ψήφους... 
-Ναι, που δεν είναι λίγες, αλλά να μην ξεχνούμε και 
τα εσωκομματικά προβλήματα που είχε το ΔΗΚΟ. Γι’ 
αυτό κάποιος μπορεί να το δει ως μια μικρή νίκη για 
την ηγεσία του.
-Το ΔΗΚΟ ήταν ο μεγάλος νικητής των εκλογών; 
-Πιστεύω ότι δεν υπάρχουν νικητές στις συγκεκριμέ-
νες εκλογές, αντίθετα υπάρχουν οι λίγο και πολύ 
ηττημένοι. Σίγουρα ο μεγάλος ηττημένος ήταν το 
ΑΚΕΛ, παρόλο που πιστεύω ότι στο τέλος της ημέρας 
ο πιο μεγάλος ηττημένος ήταν το πολιτικό σύστημα 
της Κύπρου.  Έχει ουσιαστικά κλείσει τον κύκλο του 
και πρέπει να βρει κάποιον τρόπο να αντεπεξέλθει 
στην απαξίωση, την εχθρότητα και την εκδίκηση που 
έδειξαν οι ψηφοφόροι προς το υφιστάμενο πολιτικό 
σύστημα. 
-Πρακτικά τι θα πρέπει να γίνει; 
-Μέχρι τώρα η όλη συζήτηση, είτε πρόκειται για τη 
λύση του Κυπριακού, είτε για τα οικονομικά προβλή-

ματα, είτε για τη μεταρρύθμιση του κράτους ή του 
πολιτικού συστήματος, στηρίζονταν στον φόβο και 
στην εμμονή των κομμάτων να μην αλλάξουν τίποτα. 
Ως εκ τούτου η μόνη προοπτική που υπάρχει για όλα 
τα μεγάλα κόμματα είναι να μπορέσουν να προσφέ-
ρουν ένα εναλλακτικό όραμα το οποίο θα κτίσει 
πλέον πάνω στην ελπίδα παρά πάνω στον φόβο. 
Πρέπει να δώσουν στον κόσμο προοπτική, πρέπει 
να δώσουν στους νέους την ευκαιρία να μπορέ-
σουν να γίνουν συμμέτοχοι μέσα στο πολιτικό σύ-
στημα. 
-Ποια τα θετικά των εκλογών; 
-Το γεγονός ότι το 50% της Βουλής έχει ανανεωθεί 
όσον αφορά στα πρόσωπα. Εχουμε 11 γυναίκες που 
είναι το 20% των βουλευτών και ένα μέσο όρο 
ηλικίας που είναι αρκετά πιο χαμηλός από ό,τι η 
προηγούμενη Βουλή. Εκείνο που λείπει είναι η 
προοπτική, το όραμα το οποίο θα δημιουργήσει 
προσδοκίες και θα οδηγήσει τελικά στην ικανοποί-
ηση του εκλογικού σώματος και την επαναφορά 
του στην κάλπη.
-Κάποιοι θεωρούν ότι είναι πολύ πιο χαμηλό το 
επίπεδο της νέας Βουλής. 
-Αυτό είναι αποτέλεσμα της έλλειψης οράματος 
που αποτρέπει πολλούς νέους να ασχοληθούν με 
την πολιτική. Να μην ξεχνούμε ότι από τις 32 χιλιά-
δες νέους ψηφοφόρους έχουν εγγραφεί στους 
καταλόγους μόνο 12 χιλιάδες, πόσο μάλλον να εί-
ναι μέρος του πολιτικού γίγνεσθαι.
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Yπάρχουν οι λίγο και οι πολύ ηττημένοι

-Ο Κύπριος ψηφίζει με μνήμη ή με αμνησία; 
-Δυστυχώς επανειλημμένα έχουμε δείξει ότι η μνήμη 
του Κύπριου είναι μνήμη χρυσόψαρου, διαρκεί κά-
ποια δευτερόλεπτα. Παρόλα αυτά πιστεύω ότι οι 
εκλογές της περασμένης Κυριακής δεν είναι το τέλος 
αλλά η αφετηρία μιας νέας περιόδου, διότι η απαξίω-
ση, η εχθρότητα, η εκδίκηση βρήκαν τρόπο να διοχε-
τευτούν σε ένα καινούργιο κανάλι το οποίο ονομάζε-
ται αποχή. 
-Αυτό είναι καλό; 
-Σίγουρα δεν είναι καλό, αλλά εναπόκειται στο πολιτι-
κό σύστημα και στα κόμματα να μπορέσουν να ξανα-
δημιουργήσουν τις συνθήκες που θα επαναφέρουν 
τον κόσμο στην κάλπη και το ενδιαφέρον του για την 
πολιτική. Πρέπει να δώσουν στον κόσμο προσδοκίες, 

προοπτική, ένα καινούργιο όραμα για επανίδρυση του 
κράτους και του πολιτικού συστήματος.
-Η συνεργασία των οκτώ κομμάτων πόσο εύκολη 
θα είναι στη νέα Βουλή;
-Η πολιτική είναι πάρε-δώσε. Κατά τη δική μου άπο-
ψη υπάρχουν τρεις καθοριστικοί άξονες στους 
οποίους θα κινηθεί η πολιτική τουλάχιστον μέχρι 
τις επόμενες προεδρικές εκλογές: Οικονομία, με-
ταρρύθμιση και Κυπριακό. Μέσα στα πλαίσια του 
αναγκαίου πάρε-δώσε στη νέα Βουλή πιθανόν να 
θυσιάσουμε κάποιες από τις προοπτικές είτε της οι-
κονομίας, είτε της μεταρρύθμισης, είτε της λύσης 
Κυπριακού. Είμαι σίγουρος ότι ένας από τους τρεις 
άξονες θα πληρώσει τη νύφη για να συνεχίσει να 
λειτουργεί το κράτος.

  Ο κόσμος ελλείψει 
οποιασδήποτε εναλ-
λακτικής πρότασης 
οδηγείται στην αποχή
  Μόνο το ΔΗΚΟ 
επένδυσε σε κάποιο 
βαθμό στην ελπίδα 
και αυτός ήταν καθο-
ριστικός παράγοντας 
στο αποτέλεσμα 
των εκλογών

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Τι σημαίνει η είσοδος του ΕΛΑΜ στη Βουλή; 
-Θα έλεγα ότι κινείται στους ίδιους τρεις άξονες 
που κινήθηκε και το φαινόμενο της αποχής. Δηλα-
δή η άνοδος των εθνικιστικών κομμάτων είναι ένα 
παγκόσμιο φαινόμενο. Δεύτερο αντικατοπτρίζει τις 
τοπικές ιδιαιτερότητες, όπως την απαξίωση των 
υφιστάμενων πολιτικών κομμάτων και εκφράσεων. 
Τρίτο, αντικατοπτρίζει τη λανθασμένη διαχείριση 
που έγινε για την αποχή, διότι το φαινόμενο ΕΛΑΜ 
σε μεγάλο βαθμό είναι αποτέλεσμα της αποχής. 
Επίσης το φαινόμενο των εθνικιστικών κομμάτων 
χαρακτηρίζει τις εποχές οικονομικής κρίσης.
- Πώς αξιολογείτε το χαμηλό ποσοστό του ΑΚΕΛ; 
-Ναι, το ΑΚΕΛ έχει ρεκόρ χαμηλού ποσοστού, το 
προηγούμενο ήταν στις εκλογές του 1985 με 27,4% 
μετά το μίνιμουμ πρόγραμμα όταν το ΔΗΚΟ είχε 
γράψει 27,6% και ήταν η πρώτη φορά που το ΑΚΕΛ 
ήταν στην τρίτη θέση. Κατάφερε να ανακάμψει. 
Σήμερα είναι πολύ πιο δύσκολο να υπάρξουν οι 
αλλαγές που χρειάζονται. Χωρίς ένα καινούργιο 
όραμα, μια εναλλακτική και αξιόπιστη πρόταση, θα 
είναι πάρα πολύ δύσκολο να ανακάμψει.
-Το καινούργιο όραμα είναι μια νέα ηγεσία; 
-Όχι, απλώς αναγνώριση των νέων πραγματικοτή-
των που υπάρχουν αυτή τη στιγμή στην κοινωνία 
μας. Μιλούμε για μια κοινωνία βαθιά διχασμένη σε 
αυτούς τους οποίους προστατεύει το κράτος και το 

σύστημα και σε αυτούς που είναι έρμαιο και ορέ-
ξεων οποιουδήποτε, όπως είναι ο ιδιωτι-
κός τομέας και στους νέους, τους 
άνεργους. Οι ευαισθησίες όλων των 
κομμάτων έχουν περιοριστεί δυ-
στυχώς στην προστασία του κομ-
ματιού της κοινωνίας που είναι το 
πιο προστατευμένο. Όλες οι 
ενέργειες οδηγούν στην επιστρο-
φή χρημάτων σε αυτούς που υπέ-
φεραν το λιγότερο μέσα από την 
οικονομική κρίση. Γι’ αυτό μιλώ για 
κοινωνική αναλγησία. Αν θεωρούμε ότι 
μια μέση οικογένεια στην Κύπρο αυτή τη στιγ-
μή μπορεί να ζήσει με τα 450 ευρώ του 
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, τότε 
πραγματικά έχουμε πρόβλημα. Αυτό αντι-
κατοπτρίζει και τα προβλήματα του πολιτι-
κού συστήματος, την έλλειψη οράματος 
και το λόγο που σχεδόν όλοι οι κομματικοί 
σχηματισμοί αντιμετωπίζουν προβλήματα 
κατανόησης ή επικοινωνίας με το εκλογικό 
σώμα.

-Αυτό πληρώνει κι ο ΔΗΣΥ με το 30,69%;
-Πιστεύω πως ναι. Αυτό είναι το πιο χαμηλό ποσο-
στό και για τον Δημοκρατικό Συναγερμό από την 
ίδρυσή του. Το 1981 είχε 31,9%. 

-Μπορεί να δούμε ένα από τα μεγάλα κόμματα της 
Κύπρου να παθαίνει όπως το ΠΑΣΟΚ της Ελλά-

δος, ένα κόμμα εξουσίας κάποιων δεκαε-
τιών να φτάνει στα 4%-5%; 

-Κοινωνιολογικά τα κόμματα έχουν με-
τατραπεί από κομματικούς σχηματι-
σμούς σε φυλετικούς σχηματισμούς. 
Παρόλο που έχει αποδυναμωθεί ο 
κοινωνικός ιστός και σε πολύ μεγάλο 

βαθμό έχει τρωθεί, οι ρίζες των κομ-
μάτων στηρίζονται πάνω σε συγκε-

κριμένες οικογένειες. Αυτό 
από τη μια είναι αρνητικό 

λόγω του ότι δεν απελευ-
θερώνει δυνάμεις για να 
επιφέρουν αλλαγές, 
αλλά από την άλλη προ-
στατεύει τα παραδοσι-
ακά κόμματα. Η διάρρη-
ξη του κοινωνικού 

ιστού, οι νέες μορφές 
επικοινωνίας, όπως είναι το 

Διαδίκτυο και τα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης, αλλά και το γε-

γονός ότι η οικονομική κατάσταση έχει καταστρέ-
ψει τη βάση του πελατειακού κράτους, μπορεί να 
οδηγήσει στη διάρρηξη της οικογενειακής σχέ-

σης που υπάρχει μεταξύ ψηφοφόρων και κομμα-
τικών σχηματισμών. Ουσιαστικά αυτές οι εκλογές 
σηματοδοτούν την αφετηρία αυτής της πορείας. 
Καταγράφουν την πτώχευση του κράτους του ’60 
και της πελατειακής σχέσης στην οποία στηρίχτη-
κε το κράτος. Σηματοδοτεί το θάνατο της έννοιας 
της διαμεσολάβησης που διαχρονικά κατατρέχει 
όχι μόνο το κράτος του ’60 στην Κύπρο αλλά και 
ολόκληρο τον ελληνισμό.
-Πάει να εκλείψει το ρουσφέτι;
-Ναι, διότι δεν υπάρχουν λεφτά. Οι νοοτροπίες 
αμφιβάλλω αν έχουν αλλάξει, δεν είμαι σίγουρος 
ότι η συγκεκριμένη πελατειακή σχέση έχει αντι-
κατασταθεί από οτιδήποτε άλλο. Το μεγάλο έλ-
λειμμα που υπάρχει αυτή τη στιγμή στην κυπρια-
κή κοινωνία και στο πολιτικό γίγνεσθαι είναι η 
έλλειψη κάποιου οράματος, κάποιας προοπτικής 
η οποία θα αντικαταστήσει την παραδοσιακή πε-
λατειακή σχέση μεταξύ ψηφοφόρων και 
κομμάτων.
-Το ΔΗΚΟ είχε χαμηλότερο ποσοστό από το 
σημερινό 14,49%; 
-Το ΔΗΚΟ κυμαινόταν σταθερά πάνω από 14,8%, 
το οποίο ήταν το πιο χαμηλό ποσοστό του το 
2001.
-Η ΕΔΕΚ με το σημερινό 6,18%; 
-Το πιο χαμηλό ποσοστό της ΕΔΕΚ ήταν όταν έγινε 

ΚΙΣΟΣ το 2001 με 6,5%.
-Είναι το χαμηλότερο ποσοστών των 4 πρώτων 
κομμάτων; 
-Ναι, εκτός από τα ποσοστά απώλεσαν και τις χι-
λιάδες ψηφοφόρους σε σχέση με το  2011. Η ποι-
ότητα των υποψηφίων αντικατοπτρίζει και την 
ποιότητα των κομμάτων που τους επέλεξαν ως 
υποψήφιους, αντικατοπτρίζει και την ποιότητα 
των ψηφοφόρων και το επίπεδο της πολιτικής. 
Κάθε λαός έχει την ηγεσία που του αξίζει.
-Ο κυπριακός λαός έχει δείξει αρετές. 
-Η κοινωνία αυτή τη στιγμή κινείται πολύ πιο γρή-
γορα και πολύ πιο σωστά από ό,τι η πολιτική ηγε-
σία. Η κοινωνία είναι μπροστά από τους πολιτι-
κούς. Η κοινωνία έχει αποδεχτεί τις θυσίες που 
πρέπει να γίνουν, έχει αποδεχτεί τις αλλαγές και 
τις μεταρρυθμίσεις που πρέπει να γίνουν, αυτοί 
που αρνούνται να το αποδεχτούν είναι τα κόμμα-
τα. Αν τολμήσει ένας πολιτικός να βγει και να μι-
λήσει ευθέως για τις πραγματικότητες, το ότι 
υπάρχει μέλλον και ελπίδα, πιστεύω ότι οι Κύπριοι 
έχουν την ωριμότητα να το αναγνωρίσουν. Ένα 
χαρακτηριστικό της κυπριακής πολιτικής σκηνής 
είναι η ανακύκλωση. Έπρεπε να μας βραβεύσει η 
ΕΕ όσον αφορά την ανακύκλωση. Είμαστε παγκο-
σμίως πρωταθλητές στην ανακύκλωσης πολιτικών 
ηγετών.

«Είμαστε πρωταθλητές στην ανακύκλωση πολιτικών ηγετών»

-Βλέπετε να περνούν τα κυβερ-
νητικά νομοσχέδια; 
-Η πολιτική είναι και  διαχείριση 
του ευκταίου σε σχέση με το 
εφικτό. Σε αυτή την περίπτωση 
υπάρχουν παράγοντες όπως 
προσωπικές φιλοδοξίες, προο-
πτική όσον αφορά μελλοντικούς 
πολιτικούς σχεδιασμούς, που σε 
συνεργασία μαζί με τους τρεις 
άξονες που είπαμε πιο πριν θα 
καθορίσουν τις εξελίξεις τον 
επόμενο ενάμιση χρόνο. Σίγου-
ρα δεν ζηλεύω τη θέση του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας.
-Κατά την προεκλογική συζη-
τείτο έντονα ότι στην προηγού-
μενη Βουλή γινόταν ένα πάρα-
δώσε πίσω από κλειστές πόρ-
τες, μιλούσαν για ύποπτες 
συνδιαλλαγές.
- Δεν θα σχολιάσω το παρελθόν, 
με ενδιαφέρει περισσότερο το 
μέλλον. Σίγουρα πρέπει να απο-
φύγουν τις πρακτικές του πα-
ρελθόντος και να αρχίσουν να 
διαχειρίζονται την πολιτική ζωή 
με έναν τρόπο ο οποίος θα χα-
ρακτηρίζεται από τη διαφάνεια, 
το καλό του συνόλου και μακριά 
από ιδεολογήματα και τακτικι-
σμούς.

-Η προεδρία της Βουλής θα είναι 
το πρώτο τεστ; 
-Η προεδρία της Βουλής θα είναι 
καθοριστική όσο αφορά τις εξε-
λίξεις τους επόμενους 18 μήνες. 
Μέσα από την προεδρία της Βου-
λής πιθανό να δούμε και τους 
καινούργιους σχηματισμούς οι 
οποίοι θα επιτρέψουν στην Κυ-
βέρνηση να κάνει τουλάχιστον 
διαχείριση της κατάστασης στο 
νέο πολιτικό πεδίο.
-Οι συνεργασίες για την προε-
δρία της Βουλής  συνήθως γίνο-
νται μέσα σε ένα πάρε-δώσε για 
τις επερχόμενες προεδρικές 
εκλογές... 
-Δεν θα είναι τίποτε διαφορετικό 
ούτε αυτή τη φορά.
-Ήταν μια διαφορετική προεκλο-
γική εκστρατεία από αυτές που 
συνηθίσαμε; 
-Σίγουρα, πολύ διαφορετική από 
πλευράς έντασης, με έναν τόνο 
πολύ υποτονικό και απογοητευ-
τική από πλευράς δημιουργικό-
τητας. Χρειαζόταν ένα όραμα, 
μια προοπτική, μια ελπίδα, που 
έλειπαν από όλες τις προεκλο-
γικές εκστρατείες των κομμά-
των, αλλά σε λιγότερο βαθμό 
αυτή του ΔΗΚΟ.

BACK TO THE FUTURE

-Η σημερινή ψήφος μπορεί να θεωρηθεί δεδομένη για τα κόμματα; 
-Θα σου απαντήσω με τον τίτλο μιας ταινίας «Back to the future» (Πίσω στο μέλλον). Ουσιαστικά το σε-
νάριο της οκτακομματικής Βουλής που βλέπουμε τώρα το ξαναζήσαμε το 2001, με ΑΚΕΛ, ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, 
ΕΔΕΚ (ΚΙΣΟΣ), Νέους Ορίζοντες, ΕΔΗ, ΑΔΗΚ, Οικολόγους. Όπως βρήκαν τη δύναμη τα κόμματα να επα-
ναφέρουν τους ψηφοφόρους τους ή να προσφέρουν προοπτική τη συγκεκριμένη περίοδο, ίσως επα-
ναληφθεί και τώρα. Σήμερα είναι πιο δύσκολο λόγω αποχής. Το 2001 η αποχή ήταν 4,5%. Τότε ήταν η 
προοπτική της ένταξης στην ΕΕ, υπήρχε ένα όραμα το οποίο έκανε τον κόσμο να ενδιαφερθεί για την 
πολιτική και είχαμε ρεκόρ συμμετοχής. Ανεξάρτητα αν το 2004 και μετά υπήρξε απογοήτευση. 
-Το 2004 ήταν και το δημοψήφισμα. 
-Το οποίο ήταν επίσης καθοριστικό.
-Συμφωνείτε με την άποψη ότι αυτές οι εκλογές έστειλαν μήνυμα για το Κυπριακό με τον ΔΗΣΥ και 
το ΑΚΕΛ να χάνουν ποσοστά; 
-Διαφωνώ κάθετα ότι υπάρχουν μηνύματα όσον αφορά το Κυπριακό σε αυτές τις εκλογές. Το σίγουρο 
όμως είναι ότι το αποτέλεσμα αυτών των εκλογών θα κάνει οποιανδήποτε λύση του Κυπριακού ακόμα 
πιο δύσκολη. Επικοινωνιακά η παρουσία τεσσάρων καινούργιων κομμάτων στη Βουλή με συγκεκριμέ-
νες θέσεις στο Κυπριακό θα είναι καταλυτική όσον αφορά την επικοινωνιακή πτυχή της έγκρισης 
οποιασδήποτε λύσης του Κυπριακού σε ένα δημοψήφισμα. 

Απαιτείται νέο όραμα 
για επανίδρυση του κράτους
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Προέχει η διαχείριση 
του μέλλοντος με διαφάνεια

ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ
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